

上话中心原创话剧《追梦云天》

展现国产大飞机制造背后的故事

还记得国产大飞机一飞冲天时的激动心情吗？如今，这份心情可以在剧院里再续了。近日，讲述中国飞机制造和中国民航人心路历程的大型原创话剧《追梦云天》，在上海外高桥文化艺术中心演出。该剧也是上海话剧艺术中心纪念改革开放40周年的重要作品，已成为全国优秀现实题材舞台艺术作品展演剧目、文化和旅游部2018年度剧本扶持工程入选剧目。记者昨天在该剧的专家研讨会上更获悉，它的创作过程也如同大飞机的制造过程，兼顾了专业严谨和可看性等各种需求。 青年报记者 陈宏

追求专业严谨

《追梦云天》由著名编剧王俭创作、著名导演胡宗琪执导，它以飞机设计工程师唐瑛的视角，来展现飞机制造以及中国民航人的心路历程，通过他们研发飞机的艰苦和内心成长，刻画出制造业老、中、青三代人，以及设计师、工装工人、试飞员中的杰出典范在不同时代、不同岗位上的家国情怀，反映了中国制造业的兴衰变迁和中国民航制造业的巨大变革。

据了解，该剧在剧本创作阶段，就是几易其稿，不断锤炼打磨。编剧王俭将大飞机研制的过程推到背景，更着重展现剧中人物的心路历程，揭示大飞机从业者及相关人物自身在心灵跑道的艰难起飞，在精神天空的穿云破雾；以及自我超越的阵痛，人生抉择中的纠结，以及情感困扰的煎熬。“剧中所呈现出尖锐的戏剧态势和情境，是为了表现试验的失败、士气的受挫，重大的打击和极大的风险；以及第三方审核的严苛，走向市场的举步维艰。而国产大飞机从研制到进入市场，严格按国际标准和国际规则，时刻面临全球航空业的竞争、国际化标准和国际规则所带来的挑战。”

“核心要素并不在于我们怎样造大飞机，而在于人们是通过怎么样的一种精神，去克服工作中、生活中精神层面上的各种困难。”主创团队透露，最终剧本得到高度认可，专家们普遍认为该剧题材紧扣时代，真实地谱写了民航人工作中的酸甜苦辣。

此外，剧中有大量的专业术语，这是普通的舞台语言所代替不了的，演员们也是下了一番苦功，生怕将术语用错，“从头到尾都是秉持着专业严谨的态度。”主创团队透露。

极具可看性

大飞机项目在全球都备受瞩目，其中的艰难曲折自不待言，而搬上舞



该剧题材紧扣时代，真实地谱写了民航人工作中的酸甜苦辣。

台之后，也用戏剧语言，充分展示了这种可看性。毕竟，剧中的试飞团队在国内已经完成了主体试飞科目，长达五千多小时的试飞时间，已经是当今世界商用飞机试飞的最高纪录了。

大飞机的设计和制造，是一个巨大的系统工程，涉及到的领域涵盖航空制造业可能想象得到的最尖端领域和人群。在导演胡宗琪看来，“这部剧在情节集中的前提下，要让观众看到更大的格局和场面。”

这一点在舞美设计及多媒体设计黄楷夫与宋润洁的设计下，让人尤其印象深刻，舞台上的巨幅LED冰屏半悬在空中，与舞台平面呈斜面倾角，结合剧中情节，实时展现出主人公在研制试验过程中的探讨和争论。尽管这无疑为舞美呈现增加了技术难度，但就像剧中的追梦人始终坚持技术攻关一样，剧组舞美技术部门克服种种难题，在保证演出安全的

情况下，力求将最完美的舞台效果展现在观众面前。

同时，导演胡宗琪也拒绝了写实主义的描摹与复制，坚持戏剧“假定性”的原则，在现实主义的基础上，注入表现主义的手段，努力使这一部现实主义题材的剧作更加具有现代性、时尚性，力求将现代科学的概念融汇在故事的叙述和表现过程中，竭力将这部话剧打造成极具可看性的主旋律作品。

与此同时，《追梦云天》最初的音乐构想融合了突显科技感的电子音乐元素与丰富情感的交响元素。作曲石一岑运用现代的音乐语汇表达剧中自主研发民用飞机时的工作状态，另一方面，又以交响化、复调化的音乐形式，表达人物的情感关系与内心的交织。

“作为舞台作品，它是激动人心的，也是好看的。”主创团队表示。

文化动态

中芭《红色娘子军》惊艳国际舞蹈节

5日晚，能容纳近千人的西班牙马德里卡纳尔大剧院内座无虚席。当身穿红军军服的中国芭蕾舞演员剧终谢幕时，现场观众报以长时间的热烈掌声和欢呼——中国中央芭蕾舞团带来的《红色娘子军》西班牙首演大获成功。

受马德里自治区文化部特邀，中央芭蕾舞团前来参加第33届马德里国际舞蹈节。《红色娘子军》是本届舞蹈节的开幕演出，从5日至7日连演三场。这是中央芭蕾舞团建团以来第一次到西班牙演出。

马德里国际舞蹈节艺术总监艾达·戈麦斯在新闻发布会上说：“非常荣幸能邀请到中央芭蕾舞团，我曾多次去中国，对中国感情很深，现在终于能让中国最好的芭蕾舞团来到西班牙，实现了我们一直以来的梦想。”

中央芭蕾舞团团长冯英说，这是中央芭蕾舞团建团近60年来首度到访西班牙，此行不仅会给西班牙观众献上中国经典芭蕾舞剧目，也希望和西班牙舞蹈家深入交流。《红色娘子军》是中国艺术家的创新成果，在芭蕾舞的基础上吸收了武术、京剧、古典舞、民族舞等中国本土元素。此前该剧曾在世界很多国家演出，观众反响都非常积极。

马德里国际舞蹈节是西班牙最重要的国际性艺术活动之一，每年都会邀请来自世界各地的艺术团队参加。今年的演出将持续至30日，《红色娘子军》是其中的重点推荐剧目。

据新华社电

“戏剧放映”2019 上半季新增26部作品

中国“戏剧放映”项目2019上半季片单日前出炉。26部新片包括莎士比亚话剧《李尔王》《安东尼与克利奥佩特拉》《麦克白》《罗密欧与朱丽叶》、斯特林堡话剧《朱莉小姐》、阿瑟·米勒话剧《萨勒姆的女巫》、奥利弗奖得主大卫·黑尔的话剧新作《我相信的事》、复排的6项托尼奖获奖话剧《红色》等。

中国的“戏剧放映”源于2015年。在中英文化交流年之际，中国国家话剧院将英国国家剧院的戏剧高清纪录片引入中国，此后逐步扩展至英国多家剧院作品，以及美俄法三国戏剧作品，还有多国展览、演出纪录片。项目诞生以来，已在北京、上海、广州、台北等26个城市的81个场馆累计放映98部，观众约30万人次。

项目负责人李琮洲6日在京介绍，2019年上半季放映中，英国皇家歌剧院还将带来《天鹅湖》《弗兰肯斯坦》《女武神》《茶花女》《黑桃皇后》《浮士德》《命运之力》《罗密欧与朱丽叶》8部歌剧及芭蕾舞作品。

本季片单上，还包括2018皇家爱丁堡音乐节纪录片、作曲家坂本龙一在纽约举办的音乐会纪录片《异步》、西班牙艺术纪录片《达利：不朽之旅》、西班牙诗人费德里科·加西亚·洛尔迦两度美洲之旅的纪录片。

据新华社电

上海市美术家协会新一届理事会亮相 郑辛遥当选上海美协主席

青年报记者 亮亮

本报讯 上海市美术家协会第八次会员代表大会在上海市文联召开。大会审议并通过了施大畏主席所作的《上海市美术家协会第八次会员代表大会工作报告》，报告从5点总结了过去五年的主要工作，并结合工作实际，为今后五年的工作构想提出了4点参考。大会审议并通过了《上海市美术家协会章程》，选举产生了上海市美协新一届理事87名，其中常务理事22名。郑辛遥当选为上海市美术家协会第八届主席，李磊、

杨剑平、陈琪、陈翔、殷雄、蒋铁骊当选为副主席（以姓氏笔画为序）。施大畏担任荣誉顾问，张培成、卢辅圣、周长江、俞晓夫、李向阳、汪大伟担任顾问。

新一届美协主席郑辛遥现任中国美术家协会理事、中国美术家协会漫画艺委会副主任。曾任新民晚报社《漫画世界》常务副主编、新民晚报社美术部主任。代表作品《智慧快餐》系列漫画曾获第八届全国美展优秀奖、第三届上海文学艺术优秀成果奖。

郑辛遥代表新一届理事会向第

七届理事会五年来的辛勤努力和扎实工作致以敬意，同时对美协的未来工作提出了三点设想：其一，服务好广大会员，营造良好创作氛围，树正气、讲公平，给年轻人机会。其二，尊重艺术规律。作品是艺术家的立身之本，美协应百家争鸣，鼓励创作精品力作。其三，关爱老画家——老画家是美协的财富，是传承，当然也要扶持青年画家成长。新一届理事会将带领广大美术工作者、带领上海美术界继续深入生活、扎根人民、扎实工作、潜心创作，为更好地繁荣上海美术事业贡献自己的力量。